

## ПОЗДРАВЛЯЕМ ИРИНУ ВЛАДИМИРОВНУ ЖУРАВЛЕВУ!



Ирина Владимировна Журавлева – советский / российский социолог, специалист в области социологии здоровья и здравоохранения, социальной политики в сфере здоровья. Один из разработчиков концепции самосохранительного поведения (ССП), признанной научным сообществом в качестве ведущего теоретического подхода к изучению проблем здоровья, позволяющего выявить ключевые социальные факторы формирования здоровья и предложить основные механизмы воздействия на поведение людей в данной сфере.

Ирина Владимировна родилась 1 августа в Таганроге. Окончила факультет журналистики Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова в 1968 г. и поступила в очную аспирантуру Института социологии РАН. Всю свою жизнь она связала с Институтом социологии РАН. После окончания аспирантуры с 1972 г. по настоящее время она работает в нем. В 1975 г. защитила кандидатскую диссертацию «Интервью: современная практика и пути совершенствования», в 1976 г. ей присуждена степень кандидата философских наук. С 1983 г. занимается изучением социальных проблем здоровья, с 1992 по 2002 г. – ученый секретарь Института социологии РАН, с 2002 г. – заведующая сектором социальных проблем здоровья. Является также профессором кафедры социологии медицины и экономики здравоохранения факультета управления и экономики здравоохранения Первого МГМУ им. И.М. Сеченова (с 2006 г.).

Научный интерес к социальным проблемам здоровья обусловил проведение в 1987–1989 гг. под руководством И.В. Журавлевой серии социологических исследований по единой методике в девяти городах СССР. На основе полученных результатов коллективом авторов была разработана концепция СПП. В 1985–1990 гг. И.В. Журавлева участвовала в международном проекте «МОНИКА» (ВОЗ), с 1989 по 2000 г. возглавляла с российской стороны международные исследовательские проекты «Социокультурные различия в отношении к здоровью русских и финнов» и русско-финско-эстонский проект «Здоровье подростков и окружающая среда».

Полученные результаты способствовали защите в 2005 г. докторской диссертации «Отношение к здоровью как социокультурный феномен». В ней осуществлен теоретико-методологический анализ отношения к здоровью на уровне индивидуального и общественного сознания, исследованы социокультурные различия в СПП различных социально-демографических групп населения и особенности социальной политики в сфере общественного здоровья.

В сфере научных интересов И.В. Журавлевой различные аспекты социологии здоровья и здравоохранения, социологии подростков и молодежи, представленные в последние годы проектами: «Репродуктивное поведение подростков и здоровье» (2003 г., Тверь, Москва), «Самосохранительное поведение студентов» (2000–2008 гг., Москва), «Поддержка развития первичной медицинской помощи на федеральном и муниципальном уровне» (Европе AID/12/293/SV/RU) (2006–2007 гг., Липецк, Тюмень), ЮНЭЙДС «Расширение участия молодежи в профилактике ВИЧ-инфекции в Российской Федерации» (ЮНЭЙДС, 2008–2009 гг.), «Здоровье студентов» (2009–2010). Постоянный мониторинг тенденций СПП различных социально-демографических групп населения позволил выявить новые тенденции, связанные с изменением отношения к своему здоровью, свидетельствующие о перестройке системы ценностей в отношении здоровья.

Основные результаты исследований И.В. Журавлевой изложены в шести авторских и 22 коллективных монографиях на русском и английском языках, в ряде статей в международных и отечественных журналах. Всего свыше 200 научных работ.

Член Европейской социологической ассоциации (ESA), председатель Исследовательского комитета «Социология здоровья и здравоохранения» Российского общества социологов, член редакционной коллегии научных журналов «Социологические исследования» «Социология медицины» и «Социальные аспекты здоровья населения». СоцИс ценит Ирину Владимировну за своевременные и полезные отзывы и рекомендации, вдумчивое рецензирование статей.

И.В. Журавлева награждена медалями «За верность Отчизне», «Золотая медаль РОС», «В память 850-летия Москвы», «Ветеран труда». Ей присвоены звания Заслуженный деятель Российского общества социологов, Почетный член ССА/РОС, она является победителем конкурсов РОС на лучшую монографию 2003, 2013 и 2022 гг.

Редсовет, Редколлегия и Редакция журнала поздравляют Ирину Владимировну с юбилеем и желают крепкого здоровья, жизненных сил и вдохновения для изучения здоровья населения.